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★ 8-1 元素

一、元素與化合物

（一）元素：不能使用加熱、照光、通電等普通物理方法分解出其他物質，像氫、氧、鎂…這一類的物質，稱為          。

（二）化合物：為一種純物質，但經過化學反應後又能分解出其他純物質，像氧化汞、氯化鈉、二氧化碳…這一類的純物質，稱為          。

（三）卜利士利製氧：氧化汞可因光照而分解出氧和汞兩種，而氧、汞無法以普通的方法再分解，所以氧、汞為          ，氧化汞即為          。

二、元素的種類

（一）目前已知的元素有109種（可能會再增加），在自然界中存在有88種，可分為_________元素及___________元素。

1.金屬元素的特性：

（1）除了金是_____色、銅是______色外，大部分的金屬元素是銀白色或銀灰色，且新切面具有金屬光澤。

（2）常溫、常壓下，大部分的金屬元素熔點、沸點高，且以固態存在。除了汞、銫（熔點28℃）、鎵（熔點29.8℃）之外。

（3）不易破碎，且具有延展性。

（4）為電、熱的良導體。

（5）金屬的氧化物溶於水呈          。
2.非金屬元素的特性：

（1）不同種類的非金屬元素顏色變化很大，在常溫時，可能以固態、液態或氣態存在。

（2）易破碎、不具延展性，沒有金屬光澤。

（3）大部分的非金屬元素熔點、沸點比較低。

（4）電、熱的不良導體。但石墨可以導電。

（5）非金屬的氧化物溶於水呈           。

 三、元素的符號與命名

    （一）元素符號的書寫規則：

          1.利用各元素的拉丁文名稱的第一個字母，以印刷體大寫來表示。

          2.如果有兩種以上的元素名稱第一個字母相同時，則在大寫的第一個字母後面另加一個小寫字母來識別。

    （二）元素的命名：

          1.古代已知的元素依原來的命名。
如：鐵、銅等。

          2.配合元素的命名或原文讀音來加以命名。
 如：氫：最輕的氣體； 氯：黃綠色的氣體； 鈉：拉丁文第一音節的讀音近「納」。

          3.依各元素在常溫、常壓時的狀態配合不同的部首，以一個字表示。
 如：固態金屬：「金」部； 固態非金屬：「石」部；  液態元素：「水」部
     氣態非金屬：「  」部
【練習】                                    

1.小明做金屬元素與非金屬元素的共同性質之比較：(A)鋁片(B)銅片(C)石墨棒(D)硫(E)紅磷(F)碘(G)鉀(H)鈉，試回答下列問題：

(1) 其外表具有紅色者為__________，具有銀白色者為_________。
(2) 分別用鐵鎚敲擊，則易被敲碎者為____________。
(3) 如用火焰燃燒上述物質的一端，則易導熱者為___________。
(4) 上述物質不易導電者為___________。
2. 寫出下列元素在常溫常壓時的顏色與狀態：

	元素
	溴
	碘
	氯
	銅
	汞
	硫

	顏色
	
	
	
	
	
	

	狀態
	
	
	
	
	
	


3. 請填入適當的元素符號：

(1)堅硬且熔點高，可做燈泡的燈絲：_______。
(2)電話卡上所塗的一層磁性物質，含有何種元素?_______。
(3)製造火藥和硫酸的材料：_________。
(4)飲料盒的內部材料，其合金密度小，是製造飛機的理想材料：_______。
(5)導電性好且便宜，是製造電線的材料：_______。
(6)飾物和高級餐具的材料，容易與硫化氫氣體反應：______。
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8-2 常見的元素

· 8-3 原子與分子
一、道耳吞原子說

   （一）古代希臘哲學家留基伯和德謨克利特認為：原子是不可分割的，原子是永恆的，

不會產生也不會消失，可經由碰撞及重新組合而形成各種物質。

   （二）道耳吞原子說：

1.一切物質都是由稱為「原子」的微小粒子所組成，這種粒子不能再分割。

2.相同元素的原子，其原子質量與大小相同；不同元素的原子，其原子質量與大小均不同。

3.化合物是由不同種類的原子以固定的比例組成的。

4.所謂化學反應是原子間以新的方式重新排列，但所有的原子不會消失，也不會生成新的原子。

二、道耳吞提到一且切物質都是由原子構成的。然而，根據後來的研究結果顯示，許多物質是以分子的形態存在。

三、原子與分子：

    原子是構成分子的基本粒子；分子是由二個或多個原子為單位組成的。

四、道耳吞對化學反應的說明：

    根據氫和氧燃燒生成水的反應，可獲得以下的結論：

   （一）整個反應過程中，原子的種類、各種原子的數目，各個原子的質量都沒有改變，

改變的只是分子的種類。

   （二）反應前所有物質的總質量恆等於反應後物質的總質量，所以道耳吞的「       」可以圓滿的解釋「質量守恆定律」。

【練習】

1. 物質發生化學變化時，（A）原子種類改變（B）原子總數改變（C）原子分裂成新原子（D）原子重新排列，種類、數目不變。答          。
2. 如下圖有四種物質，其中『圓圈』代表原子，請回答下列問題：

  （甲）       （乙）     （丙）         （丁）


（1）哪些屬於元素？__________
（2）何者可能是氦氣？_______
（3）何者可能是氮氣？_________
（4）何者可能是二氧化碳？________
（5）何者是混合物？________
（6）數一數！上圖中共有幾種原子？______

3.蠟燭燃燒時，與空氣中的氧氣反應，生成二氧化碳和水。已知氧氣中含有氧原子，二氧化碳中含有氧和碳二種原子，水中含有氫與氧二種原子，由此可確定蠟燭中至少含有哪幾種原子？__________________。
3. 一切物質是由________組成的，但是存在自然界則是以_________的型態出現。

4. 就氫氣與氮氣產生化學反應而言，其反應的分子模型如下圖所示，根據此圖形回答下列題目：             

                                

（1）就整個化學反應而言，反應物所含的原子種類與生成物所含的原子種類的關係，下列何者正確？（A）反應物較多（B）生成物較多（C）兩者一樣多（D）無法判斷。答：_____

（2）承上題，反應物所含的原子個數與生成物所含原子個數的關係，下列何者正確？（A）反應物較多（B）生成物較多（C）兩者一樣多（D）無法判斷。答：          。

（3）有關反應物和生成物分子的敘述，下列何者正確？（A）反應物分子的種類較多（B）生成物的分子的種類較多（C）兩者分子種類一樣多（D）生成物分子的個數較多。
答：          。
★ 8-4 正電與負電
一、摩擦起電與電荷

（一）電荷有兩種：        和        。
以絲絹摩擦玻璃棒後，玻璃棒所帶的電荷，稱為正電荷，簡稱正電。以毛皮摩擦塑膠棒後，塑膠棒所帶的電荷，稱為負電荷，簡稱負電。物體呈電中性，是因該物體所帶的正電荷與負電荷一樣多。

（二）兩物體互相摩擦後，其中一物體微量的負電荷轉移到另一物體，而使二者帶等量異性電的現象，稱為「          」。

（三）兩物體若帶同種的電荷，則彼此            ；
如果兩物體帶異種的電荷，則彼此________；帶電的物體會吸引不帶電的物體。

 二、靜電現象：在乾燥的冬天，當我們脫掉毛衣時，常聽到霹啪聲；或撕開包裝免洗筷的塑膠套子時，塑膠套常會吸附在手上；這些現象都是由____________所引起的靜電現象。

【練習】

1.被毛皮摩擦過的兩氣球互相接近時，兩氣球會互相_________。
2.以絲絹摩擦過的玻璃棒靠近被毛皮摩擦過的塑膠尺時，兩者會互相________。

3.一帶正電的玻璃棒接近一輕物，此輕物被吸引，則輕物（A）必帶正電（B）必帶負電（C）必不帶電（D）可能帶負電，可能不帶電。答：          。
 4.小花取絕緣線四條，分別繫於A、B、C、D四個輕小的金屬球，小球可能帶正電、負電或不帶電；今另取毛皮摩擦過的塑膠尺進行靜電力的實驗，其結果如下列各圖所示，試回答下列問題：

（1）因摩擦過的塑膠尺帶_____電，且由圖（甲）之相斥，可知B球原先必帶____電。

（2）A球的電性為_______；C球的電性為          ；D球的電性為_________。
 5.下列哪一項不屬於靜電現象？（A）觸電（B）風扇葉吸附灰塵（C）撕下免洗筷的塑膠套時，塑膠套會吸附在手上（D）冬天脫掉毛衣時常聽到劈啪聲。答：          。
★  8-5 原子的結構

一、道耳吞的「原子說」認為______是構成所有物質的最小粒子，但到十九世紀末期，許多實驗發現，原子也能夠再分成更小的粒子。

二、二十世紀初，拉瑟福由實驗結果推斷出原子模型：


三、經由許多科學家不斷的研究，得下述原子的結構：

四、原子內三種粒子發現的順序為：電子     質子     中子。
五、因為        和電子數相等，所以原子為電中性。

六、質子位於原子核內，其數目不會增加，也不會減少，一般帶電物質，都是電子轉移的結果。（若失去電子，則物體帶___電；若獲得電子，則物體帶____電）。

七、原子的特性決定於質子數。同一種元素的原子，其質子數必相同；不同元素的原子，其質子數必不同。（原子核的質子數＝原子序）。

八、原子的質量約等於原子核中質子與中子的質量之總和。整個原子的質量幾乎全部集中在  _       。
【練習】                                  
1.下列敘述何者正確？（A）拉瑟福認為原子是不可分割的（B）原子是由電子、中子、質子組成（C）原子本身帶正電（D）物質帶電是質子轉移的結果。答：            。

2.原子能保持電中性的原因是因為哪兩種粒子數相等？           。
3.甲、乙兩元素具有相同的化學性質，是因為兩者具有相同的______數。

	原子種類
	質子數
	電子數
	中子數

	   甲
	8
	10
	8

	   乙
	8
	8
	8

	   丙
	9
	9
	10

	   丁
	11
	10
	10


4.有四種粒子甲、乙、丙、丁，將其質子數、電子數、
中子數，列於右表中，試回答下列問題：

（1）甲、乙、丙、丁四種原子中帶電的情形，下列敘
述何者錯誤？（A）甲帶負電（B）乙不帶電（C）丙帶正電（D）丁帶正電。答：          。
（2）不管是否帶電，當此原子回復到中性原子時，哪幾
   個可能是相同的元素？_____________。
（3）甲、乙、丙、丁四種原子質量的大小順序為何？              。

5.依據原子的結構模型，回答下列問題：

（1）在原子中帶負電的粒子是_______。
（2）在一般化學反應中，能由一原子轉移到另一原子的粒子是          。
（3）下列粒子中，質量最大的是（A）電子（B）質子（C）中子（D）原子核。答：        。
（4）原子核內含有的粒子是       和         。
（5）中性原子內，哪兩種粒子的數目必定相等？____________。
（6）元素的化學性質決定於原子的_______數。

（7）原子的質量決定於下列何者？（A）僅電子質量（B）僅中子質量（C）質子與中子的質量和（D）質子和電子的質量和。答：           。

＊請選定某一元素查閱其資料：
	元

素

名

稱

：
	發現年代
	

	
	學名
	

	
	元素符號
	

	
	發現國、人
	

	
	命名依據
	

	
	物理性質
	熔點（℃）：         ；沸點（℃）：        ；
密度（g/㎝3）：

	
	外觀及用途
	


+





原子





原子核內－帶正電。





原子核外－帶負電 (電子)





原子





原子核內





質子：帶正電，質量約為電子的1840倍。





中子：不帶電，質量與質子非常接近。





原子核外—電子：帶負電，質量比質子小很多。








